

巴西警疑爆無間道 盧拉促查幕後「金主」



◆有警員擅自離崗，與示威者交談。

網上圖片

巴西國會騷亂事發期間，首都巴西利亞的聯邦特區軍事警察並未及時增派警力，讓大批示威者乘虛而入，甚至有執勤警員被指故意引導示威者闖入國家權力機關。總統盧拉已頒令要求聯邦政府介入維持聯邦區公共安全，當局亦加緊調查騷亂幕後是否有「金主」暗中推波助瀾。

傳警車載示威者 擅自離崗未抵抗
去年10月底巴西大選結束後，許多右

翼示威者為尋求軍方介入推翻選舉結果，在巴西全境多地的軍事基地外紮起「示威營」，軍方卻並未主動清場將示威者趕走。騷亂發生當天，據報有聯邦特區武裝警察的車輛將示威者送往國家權力機構所在地的三權廣場。部分執勤警員也未有抵抗示威者，採取防止暴力事件發生的常規措施，有警員還擅自離崗，與示威者交談合影。

巴西司法部長迪諾在騷亂當晚表示，執法人員已確定一名資助40輛巴士、從

巴西全境搭載示威者前往巴西利亞的「金主」身份，拘捕行動正在進行。迪諾還稱當局已開通熱線電話，鼓勵知情人士提供任何有關國會騷亂事件的訊息。

華盛頓智庫「彼得森國際經濟研究所」巴西問題專家德博勒稱，應對國會騷亂的嚴重疏漏，讓人擔憂巴西安全部隊的忠誠度，「我非常擔心他們能否保障巴西國家安全，打擊類似國會騷亂的本土恐怖主義行為。」 ◆綜合報道

巴西國會騷亂事件相關調查繼續進行，至今逾1,500人被捕。多名網絡專家指出，今次騷亂背後亦有社交媒體推波助瀾，大批支持前總統博爾索納羅的右翼示威者設法避開平台監管，在網上煽動情緒，呼籲民眾採取極端行動，情況與前年的美國國會暴動事件相似。巴西最高法院9日頒令，要求社媒平台封禁支持騷亂的賬戶，多間社媒均表示正進行核實工作，阻止煽動暴力內容擴散。



◆支持政府的民眾在事後舉行反國會騷亂遊行。 彭博社

早在去年10月巴西大選結果出爐後，當地社交媒體上已有爆發騷亂的前兆。在總統盧拉今年元旦宣誓就職前後，即時通訊軟件Telegram和WhatsApp上湧現不少帖文，邀請人們參加「Selma派對」。「Selma」與葡萄牙語中意味「戰爭與吶喊」的「Selva」僅有一字之差，後者在巴西輿論中常與軍方勢力相關聯，相信右翼分子是刻意更換字，避開社媒審查機制。

未做足危機管控 騷亂直播5小時

巴西國家科技研究所數碼專家桑托斯表示，「Selma派對」最初僅在較私密的社媒上傳佈，支持者利用私人群組吸引支持者，設法避開監管。桑托斯認為部分社媒自稱做足危機管控，但實際情況並非如此，「許多呼籲民眾上街抗議、有數千人觀看的影片和直播片段，都是超過5個小時才被撤下。」

免費車票食宿 巴士接載「外援」

巴西聖保羅數據智能工作室Lagom負責人蘇亞雷斯也觀察到，右翼分子煽動製造騷亂的言論，短短數日內便蔓延到Twitter和Instagram(Ig)等更加公開的社媒平台，不排除是煽動者故意讓討論公開化。待到騷亂前夜，網絡輿論已開始有具體的行動目標，包括呼籲示威者聚集在主要道路，直接攻擊國會大樓、最高法院和總統府。

蘇亞雷斯還指出，今次騷亂背後有網絡輿論和現實行動的靈活配合。不少

訊息都提到從巴西各地直通首都的巴士，組織者用平價甚至免費車票吸引支持者，還承諾提供免費食宿。巴西警方內部情報就顯示，首都巴西利亞從上周五到周日之間就湧入至少100輛巴士，合共載有逾4,000人，與騷亂事件人數規模相若。

蘇亞雷斯提醒稱，煽動製造騷亂的言論多數來自巴西東南部，不過一些在邁阿密註冊的賬號也在Twitter上推波助瀾，散播騷亂相關消息。分析亦指Twitter新老閩馬斯克從上月起陸續發帖，聲稱「Twitter員工可能存在政治傾向，偏好巴西的左翼候選人」，不排除讓右翼陰謀論在社媒上發酵。

科企Meta 9日表示，該公司在巴西大選前已將當地設為「高風險地點」，刪除一些呼籲民眾強行闖入國家權力機關的帖文。影音短片平台YouTube發言人亦稱會密切追蹤巴西局勢，封禁被指控為支持騷亂的用戶。

◆綜合報道



◆示威者在網上拍片宣傳抗爭。網上圖片

兩大樓現5枚手榴彈 300人涉政變等罪名

巴西總統府、國會與聯邦最高法院9日發表聯合聲明，譴責周日發生的國會騷亂事件，強調決不接受「恐怖主義、野蠻破壞、犯罪和煽動政變行為」。聲明指巴西主要國家權力機構將團結一致，依照法律採取相關措施，呼籲巴西社會保持平靜，捍衛國家和平與民主。當局亦派出士兵，清拆前總統博爾索納羅支持者在首都巴西利亞等多座城市的營地。

清拆博爾索納羅支持者營地

在巴西利亞軍隊總部外，大批士兵9日在警方支援下，清拆示威者「安營紮寨」的帳篷和路障。這批示威者自去年10月大選後就在此地紮營至今，至少1,200人分別乘坐50多輛巴士，被帶到聯邦警察總部接受查問。巴西聯邦特區刑警警表示，直接參與國會騷亂被捕的約300人，都至少犯下涉嫌政變、損害公共利益、人身攻擊等15項罪名。美媒9日報道，巴西參議員羅德里格斯表示，在騷亂後，警方在最高法院大樓發現3枚手榴彈，以及在國會大樓發現2枚手榴彈。

聯邦最高法院大法官德莫賴斯9日還頒令，將巴西利亞所在聯邦區的行政長官、博爾索納羅的盟友羅沙停職90天。德莫賴斯指出，此前已有種種跡象表明聯邦區會發生騷亂，羅沙卻漠視警告，甚至解除聯邦特區公共安全事務負責人托雷斯的職務，當局會追究煽動騷亂的公職人員責任。

司法部長：如美國會暴動事件

巴西司法部長迪諾指出，巴西剛剛經歷類似美國國會暴動的事件，差別在於巴西的騷亂未有造成人員死亡，且被捕人數更多，證明巴西「挺過了這次挑戰」。他批評「政變分子」的企圖沒有得逞，當局會繼續致力維護憲法和民主。

總統盧拉9日與美國總統拜登通電話，他已接受拜登邀請，將在下月初訪美。白宮方面稱，拜登在通話中譴責針對民主機構及和平交接權力的暴力行為。

◆綜合報道

博爾索納羅 突「腹痛」送美醫院



◆博爾索納羅發布躺在醫院床上的照片。 法新社

巴西前總統博爾索納羅因「腹痛」被送往美國佛州奧蘭多的一家醫院，其妻透露，此次就醫與其在2018年競選總統期間腹部被刺傷有關。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，博爾索納羅9日在Twitter上發布了一張照片，照片顯示，他躺在奧蘭多市一家醫院的病床上。

據媒體9日報道，近年來，博爾索納羅已多次因腹部不適問題入院檢查治療，並接受手術。2022年1月，他曾因腸梗阻在聖保羅一醫院緊急住院。在接受了鼻胃插管治療後，醫院發聲明稱，他的身體狀況有所好轉。

騷亂前數天逛超市吃炸雞

博爾索納羅去年在巴西大選中落敗並跑到美國，其支持者不服敗選，周日闖入巴西最高權力機構，《紐約時報》報道，巴西國內其「鐵粉」在籌劃大規模示威前數天，仍有人目睹他躲到佛羅里達州逛超市、吃炸雞，悠閒度日。美國總統拜登現正面對壓力，共和黨內外都有聲音要求把索爾博納羅引渡返巴西。

◆綜合報道

巴西騷亂示威者 靠社媒推波助瀾

行動帖文換字避審查 最高法院頒令封煽暴賬戶

路易十四年代時鐘等 無價藝術品受損

在巴西周日的騷亂中，大批暴徒衝進政府機關，所到之處一片狼藉，連無價藝術品也不能倖免，有畫作被割破、雕像被噴漆亂塗，法國國王路易十四時期的時鐘也被砸爛。前總統博爾索納羅的支持者闖入總統府、最高法院和國會，這些建物出自巴西建築師尼邁耶之手，本身就是現代建築的瑰寶。這些未來主義建築都以尼邁耶標誌性的曲線為特色，對許多人來說，這些公共建築是聯合國教育、科學及文化組織1987年將巴西利亞列入世界遺產的原因之一。以下是一些最具代表性的受損作品：



「正義」雕像遭噴漆

最高法院前的三權廣場豎立着一座名為「正義」的花崗岩雕像，是巴西藝術家瑟斯奇亞提於1961年所塑。這座雕像的胸口被示威者的噴漆寫上「你輸了，可憐的傻瓜」。

現代主義畫作被割破



巴西現代主義藝術家卡法甘迪的畫作《穆拉托人》原本掛在總統府3樓的貴族廳，如今也嚴重損毀。這幅描繪4名女子的作品完成於1962年，這次被示威群眾「捅了7刀」。



路易十四年代時鐘被砸爛

法國國王路易十四時代的製鐘大師馬提諾所造的精美時鐘被摔在巴西總統府3樓地上，棕色和金色外殼嚴重受損，鐘盤上破了個洞。

具有歷史意義的桌子被拿來當路障

巴西前總統庫比契克的工作桌也已損壞。他於1960年在一片草原上建成了巴西利亞。

◆綜合報道

